	Урок ____.
	Тема: Свет ислама.


	1 час

УС – 4 б.

	Тип урока 
	Проблемно – диалогический.

	Вид урока
	Изучение нового материала.

	Форма урока
	Проблемный диалог.

	

	Основные приемы 

и методы
	Подводящий диалог. Проблемный диалог. Продуктивное чтение. Устное изложение учителя. Работа с картой. Тестовый опрос, самоанализ результатов, стная работа над ошибками под руководством учителя.

	Цели урока.
	УОЗ – 80 %. ООК – 80%

	Образовательные.
	Усвоить процесс объединения арабских племен как двусторонний процесс: объединение на почве распространения единой веры, насильственное объединение под руководством Мухаммеда.

	
	Усвоить основные понятия темы: родовая община, торговые пути, Аравия, оазис, бедуины, феллахи, Кааба, пророк, единобожие, мусульмане, ислам, Коран, муэдзин, мечеть, имам, пять обязанностей мусульманина: приверженность исламу, намаз, рамадан, налог в пользу бедных, хадж; джихад сердца, джихад меча.

	Развивающие.
	Усвоить навык установления причинно – следственных связей: выявить причины принятия ислама, установить закономерности установления цивилизации.

	
	Усвоить навык проблемного изучения, изложения, оформления уч. материала.  

	Воспитательные.
	Акцентировать внимание на объективной данности исторического процесса объединения языческих племен с помощью религии как веры в единого Бога. 

	
	Определить сходство между христианской религией и исламом как различным формам веры в одного Бога.

	План урока:
	
	

	Поэтапный
	Тематический.
	Повременной


	Орг. момент
	Приветствие, мотивация, психологическая разгрузка.
	1 м.

	Актуализация знаний
	Подводящий диалог
	8 мин.

	Создание проблемной ситуации. Проблемный диалог. Работа с картой.
	2 м.

	ОНЗ. Поиск решения.
	Устное изложение учителя. Беседа. Эвристическая беседа.
	20 м.

	Применение НЗ
	Краткий тест. Предварительная самооценка знаний.
	

	Итог урока.
	Вывод в виде решения задачи.
	8 м.

	Домашнее задание.
	
	1 м.

	Оборудование.
	Тема, задача урока на доске. Карта на доске. Сб. тестов и заданий для уч. Учебная литература за 6 класс, учебные принадлежности.
	

	Минимум 

содержания.
	События: 570 – рождение Мухаммеда, 610 – явление Аллаха Мухаммеду, 622 – переселение Мухаммеда в Ясриб, начало мусульманской эры, 630 – завоевание Мекки.
Процессы: зарождение ислама, объединение племен в единое государство, джихад.
Явления: язычество, деление арабского мира на арабов кочевников, и арабов - земледельцев, междоусобные войны, пророчество Мухаммеда.
Понятия: родовая община, торговые пути, оазис, бедуины, феллахи, Кааба, пророк, единобожие, мусульмане, ислам, Коран, муэдзин, мечеть, имам, пять обязанностей мусульманина: приверженность исламу, намаз, рамадан, налог в пользу бедных, хадж; джихад сердца, джихад меча.
	

	
	Ход и содержание урока.

	
	Организационный момент.

	Учитель:
	приветствует учеников, отмечает присутствующих, дает минуту психологической разгрузки, мотивирует на изучение темы, требующей 100 % остаточных знаний, напоминает о домашнем задании, чтение, анализ §§ «впрок».

	
	Актуализация знаний.

	Учитель:
	Обратите внимание на название темы «Свет ислама». Как вы считаете, почему тема имеет такое название? 

	Ученик:
	Возможно потому, что арабы до принятия христианства жили во тьме?!

	Учитель:
	Возможно. Ислам – это одна из мировых религий, т.е. религия имеющая огромное число последователей, объединивших несколько государств в единый исламский мир. До принятия религии любая народность прошла стадию поклонения множеству богов и духов, олицетворяющих природу, покровительствующих человеческим занятиям, что иначе имеет название …

	Ученик:
	Язычество.

	Учитель:
	Чем христианство и ислам так явно отличаются от языческих верований?

	Ученик:
	Верой в единого Бога.

	Учитель:
	На прошлом занятии мы выяснили, что христианский мир не представлял единства, раскололся на … 

	Ученик:
	Православный и католический.

	Учитель:
	Это событие произошло …

	Ученик:
	В 1054 году.

	Учитель:
	Причинами раскола были …

	Ученик:
	Разный язык, традиции, обычаи народов, исповедовавших христианство; обширность территории ее распространения.

	Учитель:
	Верно. Кто из вас вспомнит, в каком году христианство получило статус официальной, законной религии Римской империи?

	Ученик:
	В 313 году. Согласно указу императора Константина.

	Учитель:
	Уже в IV веке н.э. христианство распространилось и прочно закрепилось на территории Римской империи, в IX веке под сенью империи Карла Великого – Франкской империи христианство утвердилось на европейском континенте. Т.е. период с IV по IX это период распространения и утверждения христианской религии на европейском континенте. А в это время на Аравийском полуострове …

	Ученик:
	Проживают племена арабов – язычников.

	Учитель:
	Рассмотрим на карте территорию Аравийского полуострова, омываемого Красным и Аравийским морями, рекой Ефрат. В центральной части полуострова расположены сухие степи, переходящие в песчаные и каменистые пустыни. Берег Красного моря каменистый, но восточное побережье Аравии – это оазис – цветущая и плодоносная растительность, плодородная почва, влажный теплый климат.

	Ученик:
	Рассматривают.

	Учитель:
	Поднимите руки, кто считает, что объективно, арабов ничего не толкало к завоеваниям, известным нам.

	Ученики:
	Не поднимают руки.

	Учитель:
	Объясните свое решение.

	Ученик:
	Условия жизни в пустыне толкают народ на поиск мест более пригодных для жизни.

	Учитель:
	Маленький кусочек Великой истории народа нам доступен для изучения сегодня под названием «Свет ислама» Оформите тему урока в тетрадях.

	
	Создание проблемной ситуации.

	Учитель:
	Население Аравии в соседних странах называли арабами. В раннее средневековье большая часть племен вела кочевой образ жизни. Передвигаясь с места на место по огромной безликой и безжизненной, безводной пустыне на верблюдах, арабы – бедуины (т.е. «степняки») с трудом выживали, почти единственным источником жизни народа было животное – верблюд, молоком и мясом которого арабы питались, на котором подолгу передвигались в поиске источника воды, шкуры которого служили одеждой и покрытием для шатра – жилища бедуинов, а навоз – топливом. Но однажды, с жизнь арабских племен изменилась. Новая религия, как новый источник жизни, повлияла на формирование новой цивилизации. Какую задачу урока мы поставим, исходя из сказанного мной? 

	Ученик:
	Что это за религия, и как она изменила жизнь арабов? 

	Учитель:
	Сформулируете задачу урока «красиво», «стройно», «наукообразно».

	Ученик:
	Рассмотреть, как ислам повлиял на формирование арабской цивилизации?

	
	Открытие нового знания.

	Учитель:
	Стоит отметить, что малую часть Аравийского полуострова – оазис, населяли арабы – земледельцы, которые обрабатывали плодородную почву, возделывали поля, рыли оросительные каналы, создавали города и государства, имели письменность, и активно торговали с другими странами благовониями, приправами, лекарственными средствами. Арабов  - земледельцев называли феллахами, культура которых к тому времени насчитывала более тысячи лет. Крупнейшим из городов западного побережья стал город Мекка, не только экономический, но и религиозный центр арабского мира. Приведите доказательство, что это так. 

	Ученик:
	В Мекке находится храм Кааба, имеющий форму куба, внутренние стены которого отображали пантеон языческих богов, а в восточную стену вделан священный камень Кааба.

	Учитель:
	По преданию, в 570 году все идолы Каабы рухнули на Землю, в тот день в Мекке, в роду знаменитых и храбрых курейш – самая знаменитая правящая династия в Мекке, в роду хранителя Каабы – знатного и почитаемого человека, родился Мухаммед. Кто он согласно религии?

	Ученик:
	Пророк, т.е. истолкователь воли Аллаха.

	Учитель:
	Кто такой Мухаммед как человек, т.е. историческая личность?

	Ученик:
	Сирота, пастух, с 25 лет муж богатой вдовы.

	Учитель:
	Услышав волю Господа «Читай», затем наречения посланника Бога архангела Джибраила, Мухаммед объявил жене и жителям Мекки слова Бога  - Аллаха. Но жители Мекки не приняли пророчества Мухаммеда, который был вынужден переселиться в другой город Ясриб в 622 году. Почему?

	Ученик:
	Жителям Мекки не понравились заповеди о том, что нельзя обманывать, нужно помогать бедным, заботиться друг о друге, постоянно молиться.

	Учитель:
	Жители Ясриба, устав от междоусобных войн объявили Мухаммеда своим правителем, приняли ислам (от араб. «покорность»). Город был переименован в Медину – «город пророка». Дальнейшие действия Мухаммеда логичны для человека – правителя: завоевание непокорной Мекки. В 623 году, Мухаммед одержал первую победу над отрядом Мекки, а в 630 – завоевал город, покорно принявший ислам. Не кажутся ли действия Мухаммеда противоречивыми для того, кто проповедует мир и братство?

	Ученик:
	Кажутся.

	Учитель:
	В таком случае, рассмотрим обязанности мусульманина, согласно Корану – священной книги мусульман – пророчества Мухаммеда. 1. Приверженность исламу выраженная в словах: «Нет Бога, кроме Аллаха и Мухаммед – пророк его». 2. Обязательная молитва раз в сутки, по пятницам – в мечети по призванию муэдзина. 3. Пост в священный месяц рамадан. 4. Налог в пользу бедных. 5. Хадж – паломничество в Мекку, к Каабе. Кроме того, Мухаммед объявил священный джихад сердца – борьба с греховными желаниями в душе, и джихад меча – борьба с язычниками. Так являются ли действия Мухаммеда противоречивыми?

	Ученик:
	Нет. 

	Учитель:
	Один из законов истории таков, даже миролюбивые цели распространяются и утверждаются не миролюбивыми средствами. Это касается не только ислама, но и христианства, о чем мы узнаем в ближайшем будущем. А сейчас, я прошу поднять руки тех, кто считает, что хорошо усвоил и запомнил тему, тех, кто усвоил тему и запомнил основные понятия, но все же оставил за собой ряд вопросов, и тех, для кого тема оказалась сложна и непонятна.

	Ученики6
	Поднимают руки, оценивая собственные познания.

	
	Применение нового знания.

	Учитель:
	Более точно ваш уровень знаний мы выясним с помощью письменного.
Тест. 



	Ученик:
	Оформляют тест. Самостоятельно оценивают результат, согласно матрице на доске.

	
	Итог урока.

	Учитель:
	Вспомним условие задачи. Какое решение мы определим в заключении урока?

	Ученик:
	Ислам объединил арабские племена, способствовал единению народа общей верой в единого Бога, общими обрядами, религиозными канонами.

	Учитель:
	А мы знаем, что единый народ – это сильный народ, и это тоже закон истории.

	
	Домашнее задание.

	Учитель:
	Продумать устный ответ на основной вопрос, с. 106. Читать § 9.
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